

收稿日期:2022-04-20

全球传播新格局建构何以可能? ——以观念演进为视角

戴元初,刘一川

(山东大学 新闻传播学院,山东 济南 250100)

摘要:以观念演进为视角,探讨世界面临百年未有之大变局背景下全球传播新格局建构何以可能的问题,具有重要意义。以西方中心主义为价值基础的全球传播格局是西方国家进行全球资源控制的工具与手段,国际社会对信息传播新秩序的追求,反映了发展中国家的利益诉求和文化自觉,但在实践过程中处处碰壁。面对新的历史条件,文明交流互鉴理念为全球传播新格局建构贡献了中国智慧,也为这一新格局建构提供了基于坚实价值基础的可能性。

关键词:全球传播;西方中心主义;国际信息传播新秩序;文明交流互鉴理念;人类命运共同体思想

中图分类号:D820 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-6873(2022)03-0001-05

基金项目:国家社会科学基金重大项目“文明交流互鉴视域下全球传播新格局建构研究”(21&ZD313)。

作者简介:戴元初(1966—),男,江苏淮安人,山东大学新闻传播学院教授,博士生导师,主要从事国际传播研究;刘一川(1996—),男,山东青岛人,山东大学新闻传播学院博士研究生,主要从事国际传播研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2022.03.030

近代以来,世界政治经济格局经历了数轮变迁,但以西方发达资本主义国家为主导的全球治理格局未发生根本改变,全球传播格局也一直建立在这一基础之上。二十世纪六七十年代以来,越来越多的发展中国家对打破现有传播格局,建构全球信息传播新秩序表达了强烈的诉求。然而直至今天,全球传播中“西强东弱”“北强南弱”的信息传播逆差依然明显存在^[1]。

一、以西方中心主义为价值基础的全球传播格局

全球传播格局的形成与发展与世界政治经济格局密不可分,也随着国际关系的变化而变化。自工业革命以来,西方国家生产力飞速发展,殖民势力不断拓展,世界市场逐渐形成。在这一物质基础之上,世界政治与国际关系在很大程度上也由西方列强决定。出于对信息的渴求,覆盖全球的信息网络借助电报、电话等彼时先进的传播手段逐步建立。十九世纪末二十世纪初,伴随着西方政治经济势力的全球扩张,服从于整体资本主义秩序的全球传播格局正式确立。

1870年,法国哈瓦斯社、英国路透社、德国沃尔夫社以及美国联合通讯社签订了“三社四边协定”,该协定根据帝国主义国家的殖民地势力范围划分不同国家通讯社的采访范围,正是全球

传播格局形成初期的典型写照。在两次世界大战中,各方力量均意识到国际传播在战争中的价值,在军事行动之外展开了形式多样的宣传战。二战结束后,美苏争霸成为时代主题,两大阵营利用大众媒介进行渗透,此时的全球传播格局服从于冷战两极对峙的全球整体格局。1953年,美国新闻署正式成立,负责领导包括广播、图书展览、新闻和电影等领域在内的美国对外宣传和文化交流工作^[2]。与之相对应,苏联的国际传播工作长期处于守势,以消解美国的文化攻势为主要任务^[3]。冷战结束后,美国作为唯一的超级大国,主导着全球传播格局。西方中心主义实现了以美国为核心的再次强化,以强烈的文化优越感与民族偏见主导着全球传播格局。从形成与发展的过程观察全球传播格局,不难发现,受国际格局这一大环境影响,全球传播格局始终是一个以西方国家、特别是欧美列强为中心的传播格局。

西方国家在现代国际体系中的中心地位为西方中心主义思想提供了有力的政治经济保障。正如依附理论所揭示的,世界经济是由核心(西方发达国家)和边陲(非西方不发达国家)两个部分构成的体系,核心和边陲之间的经济关系是不平等的^[4]。全球范围内的信息传播,在一定程度上也呈现出由核心国家主导,边陲国家被动依附的局面。以此为基础,思想文化领域的西方中心主义是指西方发达国家在与落后国家的不平等交往中,形成的一种“以西方国家创造和主导世界历史为圭臬的政治观念、价值观念、思维方式以及话语系统”^[5]。在西方中心主义的主导下,“西强东弱”“北强南弱”的全球传播格局实际上是西方国家进行全球统治的工具与手段,以文化帝国主义及由此衍生的媒介帝国主义为主要表现形式。文化帝国主义“通过媒介传播意识形态、思维体系、行为准则、社会制度、身份人权等手段来征服和控制人的头脑和意识形态,以达到以美国为首的西方世界发达国家获得利益的目的”^[6]。随着现代传播技术的发展,媒介帝国主义成为文化帝国主义新的表现形式。在媒介帝国主义体系中,“任何国家媒介的所有权,结构,发行或传播,内容,单独或总体地受制于他国媒介利益的强大压力,而未有相当比例的相对影响力”^[7]。对于发展中国家而言,政治经济层面对发达国家的依附在传播层面体现为对西方中心主义主导的全球传播格局的依赖。美国大众文化商品在全球范围内大行其道的背后,是美国价值信仰的传递与外部世界对美国全球霸权合法性认同的不断提升,新兴经济体在政治、经济方面的发展,难以在全球传播格局中转化为话语权方面的实力。

二、国际社会对信息传播新秩序的探索与追求

二十世纪六七十年代,风起云涌的反殖民运动令大量殖民地脱离宗主国获得独立,为建设国际信息传播新秩序创设了基本的政治条件,蓬勃发展的新兴经济体渴望与其政治经济地位相匹配的国际传播话语权。针对西方中心主义的全球传播格局,广大发展中国家不满意世界新闻传播领域内存在的极端不合理现象,要求世界的新闻传播朝着更加公正、更加合理、更加均衡的方向发展,“国际信息传播新秩序”(NWICO)运动成为广大发展中国家变革西方中心主义主导下的全球传播格局的有益尝试。

1976年,在突尼斯召开的不结盟国家世界交流问题讨论会上,第一次明确提出了“国际新闻新秩序”的口号,标志着发展中国家关于全球传播格局问题的觉醒。联合国教科文组织为探讨国际信息传播新秩序问题提供了相对较为开放的空间。1976年,联合国教科文组织在哥斯达黎加首次举行关于传播政策的国际会议,会议通过的《圣约瑟宣言》强调了国际传播在国家复兴与国际关系中的重要作用。随后,联合国教科文组织组织多次会议,针对全球与区域的传播问题展开讨论。1979年,由爱尔兰外交家肖恩·麦克布莱德任主席的国际传播问题研究委员会完成了题为《多种声音,一个世界:交流与社会的今天和明天》的研究报告(又称“麦克布莱德报告”),成为追求国际信息传播新秩序的里程碑。1980年第21届联合国教科文组织大会肯定了该报告,指

明了今后需要采取的行动，并提出了建立国际信息传播新秩序的明确概念和基本思想。

“麦克布莱德报告”以历史与现实相结合的视角，对全球传播格局在基础设施、传播主体、体制机制、媒介内容、从业人员等多个方面存在的问题进行了全方位分析。报告将“更多的正义、更多的公平、更多的互惠，交流流通中要减少依赖、减少自上而下的传播信息、增加自力更生和文化特性、为全人类谋更多的福利”^{[8]21}作为国际信息传播新秩序的根本目标。为了达成这一目标，报告认为，应当基于有关方面的广泛磋商，制定“同整个社会、文化和经济发展目标相联系的全面的国家交流政策”^{[8]350}。具体而言，“麦克布莱德报告”从加强独立和自力更生、社会后果和新的任务、职业的正直性和准则、交流民主化和促进国际合作五个方面为国际信息传播新秩序提出了共计 82 条较为全面的建议对策。

应当指出的是，“麦克布莱德报告”描绘了公正、合理、均衡的国际信息传播的宏伟蓝图，为构建全球传播新格局提供了坚实的理论基础和具有较强可操作性的行动指南。然而，追求国际信息传播新秩序的努力最终并没有改变既有的全球传播格局，新秩序触动了西方发达国家的利益，引发了美国等国家的强烈不满。1984 年，美国以“过度政治化”为由宣布退出联合国教科文组织；1985 年，英国也宣布退出该组织。作为主要经费来源国的英美两国退出后，联合国教科文组织不得不作出让步，使其有条件重返该组织^[9]。“麦克布莱德报告”中对国际传播强权的限制成为空谈，新秩序的建立依然遥遥无期。同时，“麦克布莱德报告”在实践过程中缺乏有效的责任评估机制，使关于新秩序的设想难以真正落地执行。二十世纪九十年代以来，互联网的飞速发展为全球传播生态带来深刻变革。然而，具有技术、资本、渠道等层面先发优势的西方国家进一步强化了其在全球传播格局中的主导地位，发达国家与发展中国家之间本已存在的“信息鸿沟”非但没能缩小，反而以“数字鸿沟”的新形式加剧了互联网时代国际传播的不平等、不均衡，发展中国家对国际信息传播新秩序的追求愈发艰难。

有学者认为，侧重于政治而非媒介与传播，侧重于辩论本身而非改变媒介现实，未能孕育出经受住政治斗争洗礼的新概念，未能将辩论引向对深层次帝国主义范式的批判，是国际信息传播新秩序运动未能取得成功的原因，也是这场运动留给后人的教训^[10]。在互联网环境中追求建立公正合理的全球传播新格局，既要将国际信息传播新秩序运动中对旧秩序的挑战与对新路径的探索作为精神养料，也需要避免仅仅依靠国际政治斗争的势力格局来决定新的传播秩序^[11]。由此观之，全球传播新格局的构建，应当从人类传播活动本身出发，以更加符合全人类共同利益的价值观念作为指导，在国际格局与传播环境急剧变革的时代探索全球传播新格局建构的可能性。

三、基于文明交流互鉴理念的全球传播新格局观念体系

2014 年 3 月，习近平总书记在联合国教科文组织总部发表演说时指出：“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富……历史告诉我们，只有交流互鉴，一种文明才能充满生命力。只要秉持包容精神，就不存在什么‘文明冲突’，就可以实现文明和谐。”^[12]2017 年 1 月，在联合国日内瓦总部的演讲上，习近平总书记指出：“文明没有高下、优劣之分，只有特色、地域之别。文明差异不应该成为世界冲突的根源，而应该成为人类文明进步的动力。”^[13]超越西方文明冲突论、闪耀着中华文化智慧的文明交流互鉴理念，为全球传播新格局的观念体系提供了符合全人类共同利益的价值基础，使新形势下建构全球传播新格局成为可能。

文明交流互鉴理念以人类命运共同体思想为深层价值基础，二者呈现出一体两面的关系，前者是机制和过程，后者是根本目的，二者的结合决定着数字时代新全球化的方向^[14]。对于全球传播新格局而言，人类命运共同体思想占据了道义制高点且极具包容性，具有成为新的“思想旗帜”的潜力，为了充分发挥这一潜力，全人类应当将新媒体的链接功能与人类根本价值相结合，真

正建立全球福祉^[3]。因此,以文明交流互鉴理念与人类命运共同体思想作为全球传播新格局观念体系的底层价值,能够理顺各类传播主体及其背后政治经济集团之间的利益关系,为国际事务提供开放的对话空间,使全球传播新格局真正成为增进全人类福祉的有效途径。

文明交流互鉴理念内涵深厚,包含人类文明交流的各个方面。同时,对于国际格局这一全球传播格局产生的大环境而言,文明交流互鉴提供了处理国际冲突的新思维。因此,以文明交流互鉴理念为基础构建的全球传播新格局观念体系必然具有多层级、多主体的特征,主要体现为交往价值、生态价值、责任价值三方面。

就交往价值而言,不同国家、不同民族的人类之间展开的信息交往行为构成了全球传播格局基本的社会网络,在全球范围内实现无障碍的情感与思想交流必须打破文化背景、意识形态与社会制度之间的隔阂。以西方中心主义为价值基础的国际传播格局缺乏包容性,其实质是为发达国家的政治经济目的铺平文化道路。同时,西方媒体以“有色眼镜”看待发展中国家,更使本就不平衡的全球传播格局进一步向西方倾斜。因此,在全球传播新格局的观念体系中,交往价值的体现应当以开放包容为核心,实现东方与西方、发达国家与发展中国家的文明互鉴。作为国际交往的重要平台,跨国媒体应充分发挥社会公器的作用,客观、中立地报道新闻事实,使全球性媒介真正成为全球传播格局中可信赖的信息源。

在生态价值意义上,以西方中心主义为价值基础的全球传播格局受国际政治、经济格局的影响较大。对于传播生态而言,由西方主导的全球传播格局无法激发依附理论中“边缘国家”的传播潜力,最终导致全球传播生态丧失活力,人类文明多样性受到严重威胁。人类命运共同体理念认为,“人类文明多样性是世界的基本特征,也是人类进步的源泉”^[18]。同时,社交媒体的发展拓展了发展中国家的发声渠道,此前被传统媒体遮蔽的声音存在着在全球范围内受到关注的可能。因此,全球传播新格局的生态价值应当以平等多元为核心,参与全球传播的各类主体应当在新的媒介环境下尊重文化差异,接纳人类文明的一切优秀成果,实现人类文明百花齐放的理想局面。

就责任价值言之,以文明交流互鉴理念为指导思想的全球传播新格局观念体系在实践中,不但需要交往层面的包容开放与生态层面的平等多元,还需要构建责任共同体,通过共享共治的方式保障全球传播新格局的推进落实。应当借鉴治理理论关于全球问题多元共治的讨论,在宏观层面通过创设全球传播新格局治理体系,使全球传播格局的发展与全球政治、经济、文化等领域变化保持动态平衡。在主体层面,应当将发展中国家政府与公民组织等在全球传播旧有格局中话语权分量较小的主体与发达国家、跨国传媒巨头等一视同仁,共同作为解决全球传播问题的有生力量,明确分配不同主体的责任与权力,最终实现人类文明交流互鉴,达成人类命运共同体的理想目标。

通过对全球传播格局主导观念演进历程的分析,可以发现,以西方中心主义为价值基础的全球传播旧有格局的观念体系以西方发达国家的政治经济霸权为支撑,通过文化帝国主义、媒介帝国主义等形式,借助大众文化商品在全球范围内推广所谓“普世价值”,不顾甚至伤害广大发展中国家的利益。追求国际信息传播新秩序的努力虽然在观念体系方面为全球传播格局构建了公正合理、互惠互利的美好蓝图,但在实践过程中始终难以打破既有格局。面对新的时代条件,文明交流互鉴理念的提出,为全球传播格局的更新提供了符合全人类根本利益的价值基础。以开放包容为核心的交往价值、以平等多元为核心的生态价值、以共享共治为核心的责任价值,使全球传播新格局建构成为可能。

参考文献

- [1] 戴元初,康培培. 全球治理视域下的国际舆论生态治理范式转换[J]. 人民论坛·学术前沿,2021(2):98-103.

-
- [2] 迈克尔·埃默里, 埃德温·埃默里. 美国新闻史: 大众传播媒介解释史 [M]. 展江, 殷文主, 译. 8 版. 北京: 新华出版社, 2002: 436 - 437.
 - [3] 张磊. 走向人类命运共同体: 历史视角下的全球传播秩序变迁与重建 [J]. 国际传播, 2019(2): 1 - 9.
 - [4] RAUL P. The economic development of Latin America and its principal problems [J]. Geographical Review, 1950.
 - [5] 叶险明. “西方中心主义”的本体论批判: 关于“西方中心主义”的三个前提性问题 [J]. 中国高校社会科学, 2017(5): 40 - 50.
 - [6] 齐峰. 西方文化帝国主义理论研究 [D]. 长春: 吉林大学, 2015.
 - [7] 张其学. 媒介帝国主义: 文化霸权主义的当代形态 [J]. 南京社会科学, 2004(10): 21 - 24.
 - [8] 国际交流问题研究委员会. 多种声音, 一个世界 [M]. 北京: 中国对外翻译出版公司, 1981.
 - [9] 史安斌, 张耀钟. 构建全球传播新秩序: 解析“中国方案”的历史溯源和现实考量 [J]. 新闻爱好者, 2016(5): 13 - 20.
 - [10] 卡拉·诺顿斯登, 徐培喜. 世界信息与传播新秩序的教训 [J]. 现代传播(中国传媒大学学报), 2013, 35(6): 64 - 68.
 - [11] 张磊, 胡正荣. 在互联网环境中重寻“世界信息与传播新秩序” [J]. 杭州师范大学学报(社会科学版), 2014, 36(5): 102 - 106.
 - [12] 习近平. 在联合国教科文组织总部的演讲 [N]. 人民日报, 2014-03-28(3).
 - [13] 习近平. 共同构建人类命运共同体 [N]. 人民日报, 2017-01-20(2).
 - [14] 胡正荣. 人类命运共同体与文明交流互鉴: 基于数字时代传播体系建设的思考 [J]. 人民论坛·学术前沿, 2019(9): 68 - 74.

Construction Mechanism of New Pattern of Global Communication: From the Perspective of Concept Evolution

DAI Yuan-chu, LIU Yi-chuan

(School of Journalism and Communication, Shandong University, Jinan, Shandong, 250100, China)

Abstract: It is of great significance to explore the construction mechanism of the new pattern of global communication against the background of the world changes unseen in a century from the perspective of concept evolution. The global communication pattern based on western centralism is the tool and means for western countries to control global resources. The pursuit of a new order of information communication by the international community reflects the interest and cultural consciousness of developing countries, which has encountered obstacles in the practice. Facing the new historical conditions, the concept of exchange and mutual learning between different civilizations contributes Chinese wisdom to the construction of the new pattern of global communication, based on the solid foundation of shared values.

Key words: global communication; western centralism; the new order of international communication; the concept of exchange and mutual learning between different civilizations; the thought of a community of shared future for mankind

〔责任编辑:朱根〕